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На мінўлым тыдні 
Нацыянальным цэнтры 
мастацкай творчасці 
дзяцей і моладзі прайшоў 
VI Міжнародны фестываль- 
конкурс "Творчасць без 
меж". Сёлета яго фіналістамі 
сталі больш за 650 творчых 
калектываў і індывідуальных 
выканаўцаў — а гэта 
звыш 3000 таленавітых, 
перспектыўных і крэагыўных 
юных творцаў з 8 краін 
свету. Яны на працягу 
пяці дзён дэманстравалі свае 
здольнасці ўхарэаграфіі 
і вакале, выкананні 
музьічньіх і літаратурньіх 
твораў, стварэнні модных 
калекцый і дэфіле. Разам з 
прафесіянальным журы ў  
свет творчасці зазірнула і 
карэспандэнт "Настаўніцкай 
газеты".

Фестывальны 
нон-стоп

“Мы вельмі ганарымся на- 
шым фестывалем! Нягледзячы на 
розныя сітуацыі, усяго было па- 
дадзена 930 заявак у намінацы- 
ях “Харэаграфія”, “Вакал”, Ин
струментальная творчасць” , 
“Мастацкае слова” і “Тэатр моды”. 
А гэта 4500 таленавітых хлопчыкаў 
і дзяўчынак з Італіі, Расіі, Малдовы, 
Украіны, Азербайджана, Казахста
на, Кыргызстана і ўсіх куткоў нашай 
Беларусі, — падкрэсліла дырэктар

Нацыянальнага цэнтра мастацкай 
творчасці дзяцей і моладзі Надзея 
Васільчанка. — Упершыню наш 
фестываль-конкурс меў дзве фор
мы правядзення — завочную і воч- 
ную, бо творчасць не толькі не мае 
меж, але і не мае перашкод. А таму 
ўсе юныя таленты з розных краін 
змаглі прадэманстраваць свае 
здольнасці, дасягненні і поспехі. 
Да таго ж вельмі важна, што нашы 
канкурсанты штогод знаёмяцца з 
рознымі культурамі і пачынаюць 
сябраваць паміж сабой” .

На працягу пяці дзён, з 2 па 
6 лістапада, амаль што ў рэжы- 
ме нон-стоп юныя артысты хва- 
ляваліся, выступалі і спадзявалі- 
ся на перамогу, а журы ацэньвала 
іх, стараючыся быць аб’ектыўным, 
нікога не пакрыўдзіць, а часам пад- 
бадзёрыць і натхніць на далейшае 
развіццё. Хоць, паверце, быць не- 
прадузятым вельмі няпроста, калі 
гаворка ідзе пра дзіцячую твор
часць!

Як прызналася член журы намі- 
нацыі “Вакальны жанр” Кацярына 
Муратава (загадчык падрыхтоўча- 
га аддзялення Беларускага дзяр- 
жаўнага ўніверсітэта культуры і ма- 
стацтваў, салістка Маладзёжнага 
тэатра эстрады), яна ў дзяцінст- 
ве не любіла конкурсаў, таму што
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валь. Юныя таленавітыя вакалісты 
прыемна здзівілі членаў журы вы- 
сокім узроўнем выканальніцка- 
га майстэрства і сцэнічнай культу- 
рай. “Усе канкурсанты — гэта ўжо 
артысты незалежна ад узросту, 
усе яны — нашы калегі, і ўсе вель- 
мі стараюцца, — адзначыў Андрэй 
Коласаў — спявак, саліст арт-гру- 
пы “Беларусы” і Беларускага дзяр- 
жаўнага акадэмічнага музычна- 
га тэатра. — Калі маеш справу з 
дзецьмі да 13 гадоў, то дзіву даеш- 
ся, наколькі яны стараюцца ўразіць 
не толькі вакальна, але і знешне —
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сваімі касцюмамі і атрыбутамі, што 
вельмі замілоўвае. Але на што ха- 
целася б звярнуць увагу педаго- 
гаў па вакале — перш за ўсё на рэ- 
пертуар, з якім выступаюць дзеці 
ў конкурснай праграме. Я лічу, не 
варта браць вельмі складаны у ва- 
кальным плане твор, а тым больш 
знакамітага выканаўцы, бо часта 
ўзнікае параўнанне, прычым не 
на карысць канкурсанта. Канечне, 
любую песню можна зрабіць па- 
рознаму вакальна, але трэба за- 
думацца, наколькі яна падыходзіць 
гэтаму юнаму спеваку па харак- 
тары і вобразе, ці зразумелая яна 
яму і ці падабаецца. Ацэньваючы 
выканаўцаў, мы звярталі ўвагу на 
вакальнае майстэрства і тое, на- 
колькі свабодна яны трымаюцца 
на сцэне. А яшчэ мы не пераста- 
валі здзіўляцца, колькі таленавітых 
дзяцей!”

4 лістапада адбылося пра- 
слухоўванне ў намінацыі “Інстру- 
ментальны жанр”. Аказалася, што 
музыка і музычныя інструменты 
кожнай краіны — гэта дзіўны кала- 
рыт творчасці, які яскрава прадэ- 
манстравалі ўдзельнікі фестывалю. 
Сярод пераможцаў і прызёраў — 
узорны інструментальны ансамбль 
“Міраж” сталічнай гімназіі № 5 
імя герояў сустрэчы на Эльбе, які 

сёлета атрымаў адразу тры пер- 
шыя дыпломы. Кіраўнікі ансамб
ля — Галіна Цімакова, Ірына 
Сербіна і Андрэй Вайцяхоўскі — 
прыклалі шмат намаганняў, каб іх 
выхаванцы годна выступілі ўтрох 
узроставых катэгорыях. Малод-

сур’ёзна падышлі да адбору літа- 
ратурнага і музычнага матэрыя- 
лу. Чыталі пра дабрыню, сяброўст- 
ва, мір і, вядома ж, пра творчасць. 
Члены журы былі ўражаны выдат- 
нымі вобразамі ўдзельнікаў, май- 
стэрскім валоданнем словам і цу- 
доўна падабраным літаратурным 
матэрыялам. Юныя артысты па- 
дышл! да ўдзелу ў конкурсе не про
ста адказна, а пастараліся зрабіць 
сваё выступление яркім і запамі- 
нальным.

“Жанр “Мастацкае слова” ў 
апошні час радуе сваім адраджэн- 
нем. Чытаць са сцэны ў камерным 
глядацкім асяроддзі становіцца за- 
патрабаваным напрамкам. I тое, 
што фестываль-конкурс “Творчасць 
без меж” унёс у сваю праграму на- 
мінацыю “Мастацкае слова” гаво- 
рыць пра ўзровень міжнароднага 
мерапрыемства. Выступаць у якас- 
ці чытальніка, незалежна ад узро- 

в сту, неверагодна складана. На сцэ- 
* не ўсю ўвагу гледача трымае акцёр. 
Тут вялікую ролю адыгрывае і скла- 
данасць выбранага літаратурна- 
га матэрыялу, і рэжысёрскае ра- 
шэнне, і акцёрская заразлівасць 
канкурсанта. Але з такой вельмі ня- 
простай задачай справіліся абса- 
лютна ўсе ўдзельнікі фестывалю. 
Гучалі вершы беларускіх аўтараў 
і класічныя творы рускіх пісьмен- 
нікаў. Разнастайнасць чытальніц- 
кага рэпертуару прымушала гледа- 
чоў і смяяцца, і перажываць разам з 
юнымі акцёрамі, — расказала член 
журы намінацыі “Мастацкае слова”, 
актрыса тэатра і кіно, дацэнт кафе
дры тэатральнай творчасці Бела
рускага дзяржаўнага ўніверсітэта

стапада. Неверагодныя фактуры, 
разнастайнасць модных калекцый, 
цудоўныя мадэлі і незвычайнае 
дэфіле, часам з элементамі акра- 
батыкі і танцаў, — складнікі гэтай 
намінацыі. Члены журы адзначы- 
лі, што дызайнеры адлюстравалі 
ў сваіх калекцыях дух месца, дзе 
яны жывуць, яго ўнікальнасць і не- 
паўторнасць. Загадчык аддзела 
моды і дызайну кіраўнік подыум- 
школы РазЫоп 5*уіе НЦМТДіМ Ігар 
Іваноў дадаў, што кожны конкурс- 
ны дзень “быў напоўнены твор- 
часцю, пазітывам і добрым настро
ем, паміж канкурсантамі адбыўся 
абмен вопытам і ведамі” .

Яркасць, 
дынамічнасць, 

энергія і крэатыў
Гэта якасці намінацыі “Харэа- 

графія”, якая ўключыла ў сябе такія 
напрамкі, як народна-сцэнічны, на
родны стылізаваны, эстрадны та
нец, сучасная харэаграфія, бальны 
танец. Журы было ўражана палітрай 
харэаграфічнай творчасці дзяцей, 
якія паказалі танец у самых розных 
плоскасцях. Дарэчы, для некаторых 
калектываў пачынаць новы наву- 
чальны год фестывалем “Творчасць 
без меж” стала ўжо добрай трады- 
цыяй. Так, узорны ансамбль танца 
“Натхненне” НЦМТДІМ штогод су- 
стракаецца з найбольш моцнымі 
калектывамі нашай краіны менавіта 
ў час конкурсу. “Фестываль — гэта 
творчае ўзрушэнне для ансамбля, 
бо заўсёды з’яўляецца мноства но
вых і цікавых задум, а таксама ўз- 
нікае жаданне быць першымі, якое і

культуры і мастацтваў Алена Аку- 
лёнак. — Хацелася б адзначыць, 
што канкурсанты ў большасці сваёй 
на шляху да засваення прафесій- 
ных акцёрскіх азоў. Вельмі важным 
лічу зварот падрастаючага пака- 
лення да знаёмства з кнігамі роз
ных аўтараў. Пакаленне, якое цяж- 
ка зацікавіць папяровым носьбітам, 
у асобе маладых чытальнікаў пара- 
давала перспектывай вяртання ў 
мастацкі свет літаратуры”.

Конкурсныя прагляды ў наміна- 
цыі “Тэатр моды” адбыліся 2 і 5 лі-

натхняе ўсю нашу творчую каманду 
думаць, тварыць, шмат працаваць і 
імкнуцца быць лепшымі, — прызна
лася педагог калектыву Галіна Кра- 
піўніцкая. — Мы прадставілі два су- 
часныя нумары “А дрэвы растуць 
як людзі...” і прысвечаны тэме Ха- 
лакосту “Я ма...” , пастаноўкай якіх 
займаўся Дзмітрый Бяззубен- 
ка. Звычайна пасля прэм’еры або 
чарговага паказу нумара на сцэ
не прыходзіць разумение неабход- 
насці ўдасканалення і рэдагаван- 
ня пастаноўкі. Любую тэму, якую

наш ансамбль паказвае гледачу, мы 
прадстаўляем у выглядзе міні-спек- 
такля, з сюжэтнай лініяй і мастац- 
кімі вобразамі”.-

Судзейскую калегію вельмі па- 
радавалі нумары па сучаснай харэа- 
графіі: “Былі цікавыя зндходкі і до- 
брыя танцоры. Я наогул у апошні час 
адзначаю, што менавіта па сучас
най харэаграфіі ў Мінску і ў цэлым 
у Беларусі вельмі высокі ўзровень 
дзіцячых калектываў. Некаторыя ну
мары нават можна было б паставіць 
дарослымі прафесійнымі танцора- 
мі ў тым жа оперным тэатры, і гэта 
глядзелася б як сучасны добры спек
такль”, — падкрэсліў кіраўнік тэатра 
сучаснай харэаграфіі НЦМТДіМ вы- 
кладчык кафедры харэаграфіі фа
культета традыцыйнай беларускай 
культуры і сучаснага мастацтва Бе
ларускага дзяржаўнага ўніверсітэта 
культуры і мастацтваў Дзмітрый За- 
лескі. У той жа час ён як прафесіянал 
пакрытыкаваў узровень народных 
калектывау: “На жаль, былі слабыя 
нумары, і ў гэтым са мной салідар- 
ныя і іншыя члены журы. Таксама да
лёка не ўсе нумары хіп-хопа і зігееі 
сіапсе спадабаліся. Я вельмі не лю
блю, калі робяць нумары без ідэі і з 
элементамі 90-х гадоў, калі людзі 
не валодаюць сучаснай танцаваль- 
най лексікай. Таму параіў бы мно- 
гім харэографам больш развівацца і 
хадзіць на майстар-класы, я таксама 
час ад часу наведваю іх і вучуся. Тан
цоры павінны ўвесь час развівацца, 
а гэтага не будзе без пастаяннай ву- 
чобы. А яшчэ я перакананы, што ўсе 
дзеці таленавітыя, і ўсё залежыць ад 
таго, у якія рукі яны трапяць”.

Думаю, гэта сапраўды слушная 
заўвага прафесіянала. Хоць ён, як і 
астатнія члены журы і канкурсанты, 
адзначылі высокі ўзровень самога 
фестывалю і яго выдатную аргані- 
зацыю. Пяць фестывальных дзён 
праляцелі, канкурсанты выдых- 
нулі, а арганізатары пачалі рыхта- 
вацца да наступнага форуму, каб 
і ён атрымаўся яркім, насычаным, 
разнастайным, цікавым — неза- 
быўным!

Фестываль-конкурс “Твор
часць без меж” — яркая і маштаб- 
ная падзея гэтай восені, якая 
аб’яднала 4500 юных артыстаў ва 
ўзросце ад 6 да 25 гадоў. Гэта са- 
праўднае свята творчасці з пра- 
фесіянальным журы, якое ацэнь
вала канкурсантаў як вочна, так і 
дыстанцыйна ў 4 узроставых ка
тэгорыях. “Творчасць без меж” — 
гэта свет усмешак, шчасця, дзя- 
цінства і сяброўства, таленту і 
натхнення. Гэта мноства калекты- 
ваў як з роднай Беларусі, так і з 
блізкага і далёкага замежжа. I ня- 
хай сёлетні форум завершаны, але 
ўжо варта пачынаць рыхтавацца да 
наступнага, каб у 2021 годзе не за- 
стацца незаўважаным!

Вольга АНТОНЕНКАВА.
ап^опепкаVа@па8іда2. Ьу 

Фота Алега ІГНАТОВІЧА.

Галоўны рэдактар Вадзім Аляксандравіч Кнышаў

гэта вельмі адказныя мерапрыем- 
ствы: “Трэба выкладвацца на 500% 
і не факт, што члены журы звернуць 
на цябе ўвагу. А ў гэтым годзе яшчэ 
больш складана канкурсантам, аса- 
бліва тым, хто ўдзельнічаў дыстан
цыйна, бо ім неабходна было праз 
відэа паказаць усё, што яны ўме- 
юць: і вакальныя здольнасці, і ак- 
цёрскія, і пастарацца зачапіць кож- 
нага члена журы сваёй іскрай. Усім 
удзельнікам фестывалю мне хочац- 
ца сказаць адно: любы конкурс — 
гэта ўсяго толькі чарговая прыступ- 
ка, якіх у вашым жыцці будзе шмат, 
таму заўсёды праходзьце іх з горда 
ўзнятай галавой”.

Дарэчы, менавіта конкурс
ным! праслухоўваннямі ў наміна- 
цыі “Вакал” і стартаваў фесты-

шая група паказала латыш
скую польку, а старэйшая — 
малдаўскі танец і ЫЬеіІапдо, 
над якімі працавалі цэлы год. 
Як прызналіся выканаўцы, яны 
атрымалі не толькі ўзнагароды, 
а і незабыўныя эмоцыі і авацыі 
залы. На пытанне, як жа яны 
спраўляюцца з хваляваннем, 
адказалі, што “канцэнтруюцца 
на перамозе, ідуць і выдатна 
выступаюць”.

Свята мастацкага 
слова і моды

У намінацыі “Мастац
кае слова” конкурсныя высту- 
пленні і прагляды адбыліся 
5лістапада. Юныя чытальнікі

Бязмежная творчасць юных талентаў
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